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Δίκαιη και βιώσιμη λύση στο Κυπριακό, 
σύμφωνη με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, ζήτησαν οι 
Π. Παυλόπουλος και Γ. Ομήρου
/ Επικαιρότητα

Την ανάγκη δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού, η 
οποία να εδράζεται στο διεθνές δίκαιο και να είναι σύμφωνη με 
τις θεμελιώδεις αρχές και με τα ψηφίσματα των Ηνωμένων 
Εθνών υπογράμμισαν ο πρώην Πρόεδρος της Ελληνικής 
Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος και ο πρώην Πρόεδρος 
της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
Γιαννάκης Ομήρου, παρουσία του υφυπουργού Εσωτερικών 
(Μακεδονίας – Θράκης) Κώστα Γκιουλέκα, σε εκδήλωση με θέμα 
τις εξελίξεις στο Κυπριακό, στο Βυζαντινό Μουσείο 
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Θεσσαλονίκης.

“Είναι ανάγκη να υπάρξουν αυτές οι προοπτικές, γιατί αλήθεια είναι ότι έχουμε και 
το διεθνές δίκαιο και το ευρωπαϊκό δίκαιο με το μέρος μας και οι προϋποθέσεις 
τους για την επίλυση του Κυπριακού ειναι σαφείς” τόνισε σε δηλώσεις του ο κ. 
Παυλόπουλος και συνέχισε:

“Πρώτη προϋπόθεση, δεν εννοείται συνομοσπονδία, εννοείται μόνο ομοσπονδία. 
Και είναι ευτυχές το γεγονός ότι ο πρόεδρος Biden, παρόντος του κύριου 
Χριστοδουλίδη, τόνισε για διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία. Δεύτερον, η Κύπρος 
πρέπει να έχει μία νομική προσωπικότητα, μία ιθαγένεια, να λειτουργεί υπό 
καθεστώς αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας, με τήρηση του κράτους δικαίου, της 
διάκρισης των εξουσιών και του σεβασμού των θεμελιωδών δικαιωμάτων του 
ανθρώπου. Και, επιπλέον, πρέπει να είναι κράτος κυρίαρχο, κατά πάντα και ως 
προς το στενό πυρήνα κυριαρχίας της και ως προς τα κυριαρχικά της δικαιώματα, 
ιδίως σε ότι αφορά την υφαλοκρηπίδα της και την αποκλειστική οικονομική ζώνη. 
Σε αυτό να προστεθούν μόνο και το ότι δεν είναι δυνατόν να υπάρχουν 
στρατεύματα κατοχής και εγγυήσεις τρίτων, οι έποικοι πρέπει να σηκωθούν να 
φύγουν να το πω έτσι απλά και όσοι είναι οι κάτοχοι νόμιμοι, κατά το δικαστήριο 
του Στρασβούργου, των εστιών τους, να γυρίσουν στις εστίες τους”.

Ο κ. Παυλόπουλος επεσήμανε ότι προσδοκά πιο πολλά από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
στο θέμα αυτό, περισσότερα και από την πρόσφατη πρωτοβουλία που έχει 
αναπτύξει ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ για επανέναρξη των συνομιλιών, 
τονίζοντας ότι το “κυπριακό έδαφος είναι και ευρωπαϊκό έδαφος” και πρόσθεσε:

“Περισσότερο στρέφω τις ελπίδες προς στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πρέπει να 
υποχρεώσουμε την Ευρωπαϊκή Ένωση να αναλάβει τις ευθύνες της. Και πρέπει να 
της τονίσουμε ότι διεθνής νομιμότητα και η ευρωπαϊκή νομιμότητα δεν μπορεί να 
είναι επιλεκτική. Είμαστε όλοι εναντίον οιουδήποτε παραβιάζει τη διεθνή και την 
ευρωπαϊκή νομιμότητα. Όπως είμαστε εναντίον του Πούτιν και της Ρωσίας για τη 
βάρβαρη εισβολή της Ρωσίας στη μαρτυρική Ουκρανία. Αλλά, δεν είναι δυνατόν, 
να παραμένουμε απαθείς απέναντι στο κυπριακό ζήτημα και στην κατοχή της 
Κύπρου. Ο,τι κυρώσεις λοιπόν υπάρχουν εναντίον της Ρωσίας πρέπει να υπάρχουν 
και εναντίον της Τουρκίας στην περίπτωση αυτή. Σε αυτό είμαι αισιόδοξος, γιατί 
είμαστε δυο κράτη, που έχουμε ένα σημαντικό όπλο, το veto. Και να μη διστάσουμε 
αυτό το βέτο να το προτείνουμε. Εκεί στηρίζονται οι ελπίδες και η αισιοδοξία μου”.

“Η Κύπρος παραμένει μία ανεξάρτητη χώρα, μέλος των Ηνωμένων Εθνών, μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία αγωνίζεται και θα αγωνίζεται όσο χρειαστεί για 
τον τερματισμό της αναχρονιστικής τουρκικής κατοχής και την αποκατάσταση 
των καταπατούμενων ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών του 



κυπριακού λαού, στο σύνολο των ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων” τόνισε ο 
Γιαννάκης Ομήρου και πρόσθεσε:

“Δεν μπορώ να εκφράσω αισιοδοξία ότι βρισκόμαστε, πενήντα χρόνια μετά, κοντά 
σε λύση, όμως αυτό που μπορώ να πω είναι ότι, αν αξιοποιήσουμε, Ελλάδα και 
Κύπρος, Κύπρος και Ελλάδα, όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που διαθέτουμε, 
τις ευρωπαϊκές ιδιότητες των χωρών μας, τις σχέσεις που έχουμε να αναπτύξει 
ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια στο διεθνή χώρο, εξαιτίας και των πολιτικών και 
των πολεμικών συγκρούσεων στην περιοχή μας και στον κόσμο – γιατί προφανώς 
έχει αναβαθμιστεί ο γεωστρατηγικός, γεωοικονομικός, γεωπολιτικός ρόλος και 
της Ελλάδας και της Κύπρου – ναι πιστεύω ότι μπορούμε να αντιμετωπίσουμε το 
μέλλον με αισιοδοξία και να ανοίξουμε τον δρόμο μιας λύσης, δημοκρατικής, 
λειτουργικής, βιώσιμης. Να ανοίξουμε ένα δρόμο προοπτικής και ελπίδας για το 
μέλλον”.

Ο υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονίας -Θράκης) Κώστας Γκιουλέκας, ο οποίος 
συντόνισε τη συζήτηση, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:

“Το κυπριακό παραμένει μία πληγή και παραμένει αν το θέλετε και το όνειδος για 
την παγκόσμια κοινότητα, για την πολιτισμένη ανθρωπότητα. Και το λέω αυτό, 
γιατί 50 χρόνια τώρα συνεχίζεται, συνεχίζονται οι συνέπειες της παράνομης 
ασφαλώς, στρατιωτικής εισβολής στην Κύπρο του ’74, με τον εποικισμό και με την 
παραμονή των κατοχικών στρατευμάτων στην Κύπρο. Δεν είναι δυνατόν μία χώρα, 
η οποία είναι και υποψήφια προς ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Τουρκία να 
απειλεί ανοιχτά με casus belli δυο πλήρη κράτη – μέλη, την Ελλάδα και την 
Κυπριακή Δημοκρατία και να προκαλεί συνεχώς. Για εμάς, ο αγώνας θα συνεχιστεί 
μέχρι τέλους. Εμείς θέτουμε σε όλα τα φόρα το κυπριακό και απαιτούμε η διεθνής 
κοινότητα, η Ευρωπαϊκή Ένωση, όλοι οι διεθνείς οργανισμοί, σύμφωνα με τα 
ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, επιτέλους, να δώσουν μία δίκαιη και 
βιώσιμη λύση στο κυπριακό: Ένα κράτος, μία υπηκοότητα, μία ενιαία κρατική 
υπόσταση”.

Η εκδήλωση εντασσόταν στο πλαίσιο του τριημέρου επιστημονικού συνεδρίου, που 
συνδιοργάνωσαν η Ιερά Μητρόπολη Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς, η Ιερά Μεγίστη 
Μονή Βατοπαιδίου του Αγίου Όρους και και το Κέντρο Πολιτισμού της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας, με τίτλο: “Κύπρος και Ρωμιοσύνη” και με θέμα το 
παρελθόν, το παρόν και το μέλλον της Κύπρου.
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